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„Ci gány ból pap nem lesz” 
 
Szeg re gá ció és passzi vi tás 
a magyar–cigány kap cso la tok ban 

 
1. Be ve ze tõ 
 
Az et ni ku mok ra és ki vált kép pen a ro mák ra irá nyu ló ku ta tá sok a rend -

szer vál tás utá ni idõ szak ban ál ta lá nos nak mond ha tók. En nek egyik oka, 
hogy a to ta li tá ri us rend szer egy ér tel mû en az asszi mi lá ci ó ra, nem pe dig a 
kul tu rá lis sa já tos sá gok meg õr zé sé re tö re ke dett, így a tu do mány ból is hi á -
nyoz tak a ki sebb sé gek.  Mind emel lett a ci gá nyo kat cél zó asszi mi lá ci ós tö -
rek vé sek sza bad élet for má juk és örö kös mig rá ci ó juk mi att nem hoz ták 
meg a várt ered mé nye ket. Mind ezek tük ré ben a ro má ni ai ci gá nyok azt ta -
pasz tal ták, hogy már ele ve „bûn” volt eh hez az et ni kum hoz tar toz ni, és az 
iden ti tás vál la lá sa nem egyé ni, ha nem sok kal in kább in téz mé nyi dön tés sé 
ala kult. Ezért a nép szám lá lás ok ci gá nyok ra vo nat ko zó ada ta it nem te kint -
het jük sok szor még irány adó nak sem.  

A ci gány kér dés elég te len ren de zé se kö vet kez té ben sok szor konf lik tu sos 
hely ze tek ala kul tak ki, és ezek leg több ször a ki rob ba nás pil la na tá ban vál tak 
publikussá, ilyen kor fo ko zott nyil vá nos sá got kap tak a mé di á ban. Az ese mé -
nyek egye di sé ge el le né re az eze ket fel dol go zó dis kur zus ban a szte re o tí pi ák 
ugyan azok, és (jo go san vagy nem) ál ta lá ban meg bé lyeg zik a nor mát meg -
sér tõ egyé ne ket/kö zös sé get.  

A ci gá nyok hoz va ló vi szo nyu lás je len tõ sen eset-spe ci fi kus le het, és a 
min ták nagy ban függ nek az adott kö zös ség gaz da sá gi-tár sa dal mi hely ze té -
tõl, a két vagy több et ni kum szám be li meg osz lá sá tól, a köz tük hú zó dó erõ -
vo na lak tól. De el mond ha tó, hogy a magyar–cigány együtt élést min den hol 
az aszim met ria jel lem zi (Biró–Oláh 2002. 31.), a konf lik tu sok né hány eset -
ben gyúj to ga tás sal és ha lá los ál do za tok kal jár tak (Haller 1999. 33.). Szé -
kely föl dön a ci gány ság na gyon ré teg zett, és már nemcsak a nyo mor ral 
asszo ci ál ják õket, ha nem egy re in kább a köz tu dat ré szét al kot ja egy ag -
resszi vi tás tól nem men tes ro ma vál lal ko zó elit. A konf lik tu sok for rá sai 
ilyen képp az et ni kai szem ben ál lás mel lett a gaz da sá gi és eti kai el len té tek is 
le het nek – va ló já ban a ci gány kér dés kap csán az elõbb em lí tett kom po nen -
se ket nem is le het kü lön tár gyal ni.  
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Je len ta nul mány té ma vá lasz tá sát a fen ti ek mel lett még az is in do kolt tá 
te szi, hogy a vizs gá lat tár gyá ul vá lasz tott kö zös ség magyar–cigány kap cso -
la ta i ban már volt egy kri ti kus idõ pont, mely nek ked ve zõ ki me ne te le még 
nem ga ran cia egy eset le ges ké sõb bi konf ron tá ció el ke rü lé sé re. Ku ta tá so m -
nak egyik in dí tó oka épp a szám be li ma gyar több ség és a ki sebb sé gi ci gá -
nyok köz ti (je len leg lap pan gó) vál sá gos hely zet. An nak el le né re, hogy a je -
len le gi, el len sé ges han gu la tot je len eset ben is a ci gá nyok élet for má ja, a kö -
zös sé gi és egyé ni tu laj don hoz va ló vi szo nyu lá suk vál tot ta ki, a fe szült sé gek 
egy ér tel mû en interetnikus konf lik tus sá ala kul tak. A kö zös sé gi dis kur zus -
ban mind két fél nem a fa lu va la mely la ko sát/la ko sa it je lö li meg a konf lik -
tus ger jesz tõ je ként, ha nem a szem benn ál ló et ni ku mot von ja fe le lõ ség re.  

A ku ta tás hely szí ne, Fiatfalva (Filiaº) Székelykeresztúr köz vet len kö ze -
lé ben ta lál ha tó. A kö zel fe le-fe le arány ban re for má tus és uni tá ri us val lá sú 
fa lu ban az egy ko ri sza bad szé kely csa lá dok utó dai mel lett az Ugron bá rók 
bir to ká ra be te le pí tett zsel lér csa lá dok le szár ma zot tai és a szo ci a lis ta me zõ -
gaz da ság idõ sza ká ban be te le pe dett bér mun kás csa lá dok él nek (Oláh 2004. 
139.). A ha tó sá gok ur ba ni zá ci ós tö rek vé sei kö vet kez té ben 1952-ben meg -
szün tet ték a he lyi köz ség há zát, ezért a te le pü lés an nak egyik ne gye de ként a 
kö ze li vá ros hoz tar to zik nap ja ink ban is. A zö mé ben ma gyar la kos ság mel -
lett a fa lu két pe ri fe ri kus ré szén ci gá nyok élnek. A Kárahegye ne vû ha tár -
rész ben masszív ci gány ko ló nia ta lál ha tó, amely hez har minc hat csa lád 
tar to zik; lé nye gé ben ez a mik ro kö zös ség ké pe zi vizs gá la tom tár gyát. 

A te rep ta pasz ta la ta im tük ré ben több kér dést dol go zok fel, me lyek nek 
lé nye ges vo nat ko zá sai: a ro mák je len le gi szo ci á lis-gaz da sá gi hely ze te, a fa -
lu kö zös ség töb bi la kó i hoz va ló vi szo nya, kap cso la ta ik a kü lön bö zõ in téz -
mé nyek kel, va la mint a kö zös sé gen be lül ural ko dó men ta li tás. A gyûj tés so -
rán mind ezek kö zül leg in kább az ál la mi in téz mé nyek kel és a ci vil szer ve -
ze tek kel fenn tar tott kap cso la ta ik ból szár ma zó konf lik tu sos hely ze tek 
dom bo rod tak ki. Nem túl zás azt ál lí ta ni, hogy a má sik et ni kum mal va ló ta -
lál ko zá sa i kat szin te mind egyik eset ben konf lik tus ként élik meg. Szo ci á lis 
ér zé keny sé gük vi szont csak a sa ját ér de ke i ket ki szol gá ló ese tek re ter jed ki, 
s az ál lam pol gá ri kö te les sé ge ket tag la ló tör vé nyek nek is egyé ni in terp re tá -
ci ót ad nak. A töb bi kér dés rõl va ló já ban szin te le he tet len volt pár be szé det 
foly tat ni, hi szen rög zött ide a ként han goz tat ták az ad mi niszt ra tív szer vek kel 
szem be ni elé ge det len sé gü ket. Az el mon dot tak ból vi szont sok össze füg gés -
re fény de rült, me lye ket a kö vet ke zõk ben rész le te sen tár gya lok.
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2. Elõz mé nyek 
 
2.1. A ci gá nyok ra vo nat ko zó el ma rasz ta ló vé le ke dé sek nem új ke le tû ek, 

s ha tör té nel mi táv la tok ban vizs gál juk a töb bi (bár mely) nem ze ti ség hez va -
ló vi szo nyu kat, kul tu rá lis más sá gu kat kell ki emel ni. Er dé lyi vi szony lat ban 
is mind a rurális, mind az ur bá nus kör nye zet ben je len vol tak, és je len lét ük 
sok eset ben konf lik tu so kat ge ne rált. Nem cé lom vá zol ni a nép cso port múlt -
ját, csu pán né hány olyan tám pon tot vo nok be az elem zés be, mely a je len -
ko ri hely zet tel és az et ni kum meg íté lé sé vel kap cso lat ban áll. A ku ta tók a 
sze lek tív tör té nel mi for rá sok ra hi vat koz va nem bo csát koz nak a ci gá nyok 
Er dély ben va ló meg je le né sé nek pon tos da tá lá sá ba, is mert vi szont az, hogy 
a 14. szá zad má so dik fe lé ben a tér ség ben már meg je len tek egyes ván dor ló 
tör zsek (Achim 2001. 25.).  

A min den ko ri ha tó sá gok kal, va la mint a föl des urak kal fenn tar tott kap -
cso la ta ik – élet mód juk mi att – nem min dig vol tak bé ké sek. Jo gi ál la po tuk 
is na gyon vál to zó volt, s hol et ni ka i lag au to nóm stá tusban, hol pe dig ke -
gyet len rab szol ga sá gi hely zet ben él tek. Élet te rük ál lan dó vál toz ta tá sa mi att 
so ha nem fog lal koz tak föld mû ve lés sel, de ván dor lá sa ik so rán a he lyen kén -
ti fel buk ka ná suk ve szélyt je len tett a la ko sok ter mé nye i re néz ve. Mind ezek 
mel lett az er dé lyi ci gá nyo kat még a 19. szá zad vé gén is az õsi ség gel asszo ci -
ált, ro man ti kus kép zet leng te kö rül.1 

 Ván dor ló élet mód juk meg szün te té sé re már a 18. szá zad ban ren de le te ket 
hoz tak, s a ki rá lyi fenn ha tó ság meg szün te té sé vel a föl des urak zsel lé re i vé vál -
tak (Achim, 2001. 94.). A szé kely föl di ada tok is ar ról ta nús kod nak, hogy az ál -
lan dó lak he lyet és zsel lér élet mó dot a ci gá nyok kény szer hely zet ben sem fo -
gad ták el, s amint csak mód juk ban állt, szö ké se ket kí sé rel tek meg.2 

 Má ria Te ré zia dek ré tu mai is a mig rá ci ó juk le szû kí té sé re/meg szün te té -
sé re irá nyult, s le te le pü lés re kényszerítették a ván dor ló nem zet sé ge ket. Ál -
ta lá ban né hány csa lá dot te le pí tet tek le egy fa lu ban, s ar ra ösz tö nöz ték õket, 
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1. Va ló sá gos ér té ket tu laj do ní tot tak ze né jük nek, me lyet a ma gyar né pi es ze né vel azo no sí -
tot tak. To váb bá val lás gya kor lá suk ban, amely egyet len fe le ke zet hit éle té vel sem füg gött össze, 
új ra csak az õsi sé get lát ták meg nyil vá nul ni (Lásd Wlislocki 1887. 217–218., 1888. 611–613., 
1889. 7–8.). 

2. Egy Szacsvay Lász ló ne vû há rom szé ki föl des úr 1760. jú li us 12-én a kö vet ke zõ ket ír ta 
nap ló já ba: Mai na pon há rom jobbádyos tzigányom meg szö kött és tsak ké sõ es te tsipettek 
meg Fa ra Já nos hívséges ina som tól, az Andyalosi ha tá ron. Chutsdy Pé ter már má sod szor 
szö kött. Asszo nyom kí ván ta, hogy ad dig ver jük a tzigány tal pát, a míg vé re foly. Meg tet tük; 
ak kor ha mus lúg ba fü rösz tet tük lá ba it. Káramkodott és azért aj kát le vá gat tam, és azt meg -
sü töt tük és ve le meg étet tük. Rütyös Ferkó és Tsingely And ris tzigányoknak 50 bo tot ad tunk, 
ar ra meg étet tünk ve lük 2 ta li ga lóganét… (Wlislocki 1888. 611.).
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hogy kéz mû ves fog lal ko zá suk ál tal be kap cso lód ja nak a kö zös sé gek éle té be. 
Kis lét szám ban en ge dé lye zett le te le pe dé sük kel egy ben azt cé loz ták, hogy az 
il le tõ kö zös ség gya ko rol ta kont roll ál tal meg va ló sul jon a ci gá nyok in teg rá -
ci ó ja. A több ség nek azon ban csak kismér ték ben si ke rült a ci gány ság kul tu -
rá lis sa já tos sá ga it be fo lyá sol ni. A tény le ges me zõ gaz da sá gi mun kát vég zõk 
szá ma ele nyé szõ volt, a föld höz va ló vi szo nyu lá suk sem volt min ta kö ve tõ, 
így a ze né lés, va la mint a kéz mû ves te vé keny ség ké pez te a meg él he té sük 
alap ját.3 

 Min den ren del ke zés el le né re, egyes csa lá dok még a 20. szá zad ban sem 
mond tak le az idõ sza kos mig rá ci ó ról.  

Az Antonescu-rendszer ci gány po li ti ká ja az et ni kum ra néz ve sú lyos kö -
vet kez mé nyek kel járt. A Dnyesz te ren tú li te rü le tek re va ló de por tá lás so rán 
a hi va ta los szer vek ál tal „prob lé más nak”, „nem kí vá na tos nak”, és „ve szé -
lyes nek” ítélt sze mé lye ket tá vo lí tot ták el (Achim 2001. 197–199.).4  E ra di -
ká lis meg ol dás ról a Ceauºescu-rezsim a fo lya ma tos asszi mi lá ci ó ra tért át. A 
tár sa da lom ban be kö vet ke zõ za var gá so kat, ki há gá so kat több nyi re egy azon et -
ni kum szám lá já ra ír ták, ezért a mi lí cia is prog ram sze rû en fog lal ko zott a ci gá -
nyok kal. Az in téz ke dé sek po zi tív ve tü le te ab ban állt, hogy leg több jük nek szo -
ci á lis la ká so kat ren del tek ki, és mun ka he lyet biz to sí tot tak. 

A ter me lõ szö vet ke ze tek lét re ho zá sa és az in ten zív ga bo na ter me lés re, 
va la mint az ál lat te nyész tés re va ló át té rés a szak kép zet len ci gá nyok nak a 
nap szá mos ként és idény mun kás ként va ló el he lyez ke dés le he tõ sé gét biz to -
sí tot ta. Az egyes hely szí ne ken lét re ho zott na gyobb ter me lõ egy sé gek va ló -
ság gal von zot ták a meg él he tõ ség gel küsz kö dõ csa lá do kat, akik be kap cso -
lód tak a mun ka erõ-mig rá ci ó ba, így a cél te le pü lé sek nek szá mí tó fal vak ban a 
té e szek fel bom lá sa hoz zá já rult a prob lé mák sú lyos bo dá sá hoz. Az ön el lá tás -
ra be ren dez ke dett (paraszt-)munkás csa lá dok kö ré ben nem volt ál ta lá nos a 
tõ ke fel hal mo zás, így a gaz da sá gi vál ság õket érin tet te a leg ked ve zõt le neb -
bül. A mun ka le he tõ sé gek meg szû né se egyé ni stra té gi ák al kal ma zá sá ra 
kész te tett sok ci gány csa lá dot is. Kez de mé nye zõ ké pes ség ük és le le mé nyes -
sé gük függ vé nyé ben so kan ven dég mun kás ként pró bál koz tak, nem kis há -
nya duk pe dig nyu ga ti ál la mok ban kol du lás ból igye ke zett meg él ni     
(Vajda–Prónai 2000.). Lé te zik vi szont egy nagy szá mú ré teg, amely nek tag -
jai la kó te lep ülé se ik ha tá ra in be lül, vagy köz vet len kö ze lé ben pró bál nak 
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3. A leg el ter jed tebb fog lal ko zá sok a kö vet ke zõk vol tak: ko vács, réz mû ves, szeg ko vács, ka -
na las, fa edény ké szí tõ, tég la ége tõ, vá lyog ve tõ, kö tél ve rõ, ke fe kö tõ, mu zsi kus (Achim 2001. 
167.). 

4. A meg je lölt te rü let re össze sen 25 000 sze mélyt szán dé koz tak át te le pí te ni. Konk rét 
szám adat ok sze rint 11 441 ci gányt de por tál tak (Achim 2001. 199.).
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mun ká hoz jut ni. Ezek ben a kö zös sé gek ben vi szont a konf lik tu sok is ál ta lá -
no sak, hi szen a sze rény jö ve de lem szer zé si le he tõ sé gek mi att gyak ran elõ -
for dul a me zõ gaz da sá gi ter mé nyek meg dézs má lá sa, a ba rom fi ál lo mány 
vagy más ja vak tör vény te len el sa já tí tá sa. Ha son ló kö rül mé nyek kö zött – 
akár csak az ál ta lam vizs gált te le pü lé sen – a gaz da sá gi okok ból fa ka dó fe -
szült sé gek leg több ször interetnikus konf lik tu sok ká fa jul nak. 

2.2. Fiatfalva la kó i nak élet vi te le ha son ló a tér ség töb bi fa lu ja föld mû ve -
lõ i nek éle té hez, ame lyet leg in kább a kis bir tok ok ra ala po zó me zõ gaz da sá gi 
te vé keny sé get foly ta tó te le pü lés tí pus ba so rol ha tunk. A köz ség va la mi kor 
hí res volt ál lat te nyész té sé rõl, ne ve ze te sek vol tak az itt ki te nyész tett faj bi -
kák, ök rök és a jó tej ho za mot biz to sí tó faj te he nek. A 20. szá zad kö ze pé ig a 
fa lu nak sa ját fe dez te tõ köz pont ja is volt (Derzsi 2001. 16.). A kol lek ti vi zá lás 
fo lya ma ta 1950-tõl kez dõ dõ en hét éven ke resz tül tar tott, mely nek meg va ló -
sí tá sá ban kény sze rí tõ el já rá so kat is al kal maz tak. Ki sem miz ték a föld mû ve -
lés bõl élõ fa lu si em be re ket, s bár az el len ál lás ok mi att az ál la mo sí tás vi -
szony lag ké sõn zá rult le, vé gül be kel lett szol gál tat ni a ma gán tu laj don ban 
le võ tel ke ket, az ál la to kat és a me zõ gaz da sá gi gé pe ket. 

A szom szé dos Székelykeresztúron ez idõ alatt – az in ten zív ipa ro sí tá si 
tö rek vé sek nek kö szön he tõ en – nagy üze mek lé te sül tek, ame lyek a kö ze li 
fal vak la kó i nak meg él he tést biz to sí tot tak. A la ko sok ha mar al kal maz kod -
tak az új kö rül mé nyek hez, hi szen az új mun ka hely egy ben na gyobb pénz -
be li jut ta tá so kat és sza bad idõt is je len tett szá muk ra. A fa lu ból töb ben is 
a kö ze li vagy tá vo lab bi hely sé gek be köl töz tek, ahol az ál la mi vál la la tok nál 
ju tot tak mun ká hoz. Az idõ sebb és kö zép ko rú ge ne rá ció szá má ra azon ban 
a té esz-nap szá mos ság je len tet te az egye dü li mun ka le he tõ sé get. Az ad dig 
föld mû ve lés bõl élõ fa lu si ak ar ra kény sze rül tek, hogy sa ját föld je ik ter mé -
nye i nek kis há nya dá ért dol goz za nak.  

Székelykeresztúr ha tá rá ban in ten zív zöld ség ter mesz tés re al kal mas 
üveg há za kat lé te sí tet tek, va la mint ba rom fi far mot mû köd tet tek. Ezek a gaz -
da sá gi ob jek tu mok nagy szá mú szak kép zet len mun ka erõt igé nyel tek, ami 
va ló sá gos von zó erõ nek szá mí tott a kör nyék be li vagy tá vol la kó ci gá nyok ra 
néz ve. A ci gány ság mun ka ké pes tag jai idõ sza kos jö ve de lem hez ju tot tak a 
ter me lõ szö vet ke ze tek nél, épí tõ te le pe ken, ál la mi zöld ség ter mesz tõ egy sé -
gek nél és köz üze mek nél. A vá ros ban el he lyez ke dõ mun ká sok el szál lá so lá -
sá ra pa nel la ká so kat emel tek, de a rend szer vál tást kö ve tõ pri va ti zá ció a 
ter me lõ egy sé gek te vé keny sé gét tel je sen le ál lí tot ta, és ez nagy ará nyú mun -
ka nél kü li sé get idé zett elõ. A jö ve de lem for rás tól meg fosz tott ci gá nyok 
igye kez tek va la mely kör nye zõ fa lu ba ki köl töz ni, ugyan is a nap szá mos me -
zõ gaz da sá gi mun ka mu tat ko zott az egye dü li meg ol dás nak. Fiatfalván is ha -

SZEGREGÁCIÓ ÉS PASSZIVITÁS A MAGYAR-CIGÁNY KAPCSOLATBAN 175
© www.kjnt.ro/szovegtar



son ló mó don kö vet ke zett be az et ni kum szá má nak ro ha mos nö ve ke dé se, 
me lyet még a de mog rá fi ai rob ba nás is te tõ zött. 

A ci gány la kos ság már a múlt szá zad ele jén bi zo nyít ha tó an je len volt a 
fa lu éle té ben. He lyi fel mé rés sze rint 1935–1940 kö zött hu szon két ci gány -
csa lád (82 sze mély) élt a te le pü lé sen, akik kö zül öt csa lád a szó ban for gó 
Kárahegyén épí tett ma gá nak vá lyog há zat. Gyep mes ter ke dés sel, nap szá mos 
me zõ gaz da sá gi mun kák kal, kút ásás sal és tég la ve tés sel fog lal koz tak (Derzsi 
2001. 23.). A né pes ség nö ve ke dés az et ni ku mon be lül ro ha mos nak mu tat -
ko zott, szá muk kons tans nö ve ke dé sét több té nye zõ be fo lyá sol ta. A gye rek -
vál la lást nap ja ink ban is mo ti vál ja az a tény, hogy az ál lam gye rek tar tá si 
pót lé kot biz to sít min den is ko láz ta tott kis ko rú sze mély után, a gye re ket 
vál la ló csa lá dok ezt hasz nál ják ki. Ro má ni á ban egyéb ként ez a gya kor lat 
szé les kör ben el ter jedt, s nem csak a szó ban for gó ci gány csa lá dok élet stra -
té gi á já ra jel lem zõ. 

A be köl tö zõk a te le pü lés egyik ha tár ré szét vet ték bir to kuk ba. Azon a he -
lyen, ahol hat van év vel elõbb még csak há rom ház volt, je len leg har minc hat 
(sa já tos) ci gány ház áll. A fa lu bel se jé ben to váb bi há rom-négy ro ma csa lád 
la kik, va la mint a má sik fa lu vé gen még né hány vá lyog ház ban él nek ci gá -
nyok. Kárahegye egy Kár oly ne vû fa lu si gaz da tel ke volt (az el ne ve zés is az 
egy ko ri tu laj do nos ne vé re utal), ame lyet fo ko za to san be épí tet tek az ide köl -
tö zõ ci gá nyok. Az egy ko ri tu laj do nos tel je sen le mon dott a tu laj don jog ról, 
hi szen már sem mi esély a te rü let ha té kony hasz ná la tá ra. Az újabb csa lá -
dok ala pí tá sa egy ben la kás hi ányt ered mé nyez, s ál ta lá nos sá vált az, hogy 
egy fe dél alatt több ge ne rá ció ten ge ti éle tét. A meg szo rí tá sok el le né re 
újabb há za kat lé te sí te nek, ame lyek hez az épí tõ anya got bár mi lyen masszív 
tárgy al kot hat ja. A sze gény ség mi att a sze mét te lep rõl gyûj te nek be bá do -
got, vagy bár mi lyen más anya got, s gya ko ri, hogy a va ko lást a tûz hely rõl 
meg ma radt ha mu val vég zik. A ha tó sá gok je len leg igye kez nek kor lá toz ni a 
te rü le ti ter jesz ke dést, hisz a so ka so dó épít mé nyek a te le pen ren de zet len -
sé get és túl zsú folt sá got ered mé nyez nek. 

 
3. Bel sõ szer ke zet 
 
A ro ma te lep fo ko za to san bõ vült a je len le gi ál la po to kig. La kó it ki zá ró lag 

ci gány et ni ku mú sze mé lyek al kot ják, nincs egyet len csa lád sem, amely ben 
ve gyes há zas sá got kö töt tek vol na. (A fa lu ban la kó töb bi ro ma ese té ben is az 
et ni kai el ha tá ro ló dás ta pasz tal ha tó.) Mi több, a te lep re csak ak kor köl töz -
het be va la ki, ha a la kók na gyobb há nya da be le egye zé sét ad ja. Lé nye gé ben 
két csa lád ki vé te lé vel – akik etédi szár ma zá sú ak – a ci gá nyok egyet len 
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nem zet ség nek a tag jai, vagy pe dig be há za sod tak a már ott élõ csa lá dok 
egyi ké be. A rend szer vál tást kö ve tõ idõ szak ban a vá ro son élõ mun kás csa lá -
dok igye kez tek vissza köl töz ni a te lep re. Ez csak ak kor tör tén he tett meg, ha 
a csa lád va la me lyik tag ja elõ zõ leg a ko ló ni á ból szár ma zott, vagy pe dig ro -
kon sá gi kö te lé kek fûz ték az ot ta ni ci gá nyok hoz. 

A pár vá lasz tás és há zas ság kö tés szo ká sa i ban még ra gasz kod nak az egy -
ko ri ci gány ha gyo má nyok hoz, de fõ leg a szo ci á lis hely ze tük kö vet kez té ben 
komp ro misszum kö té sek so ro za tá ra kény sze rül nek. A fi a ta lok – mi vel a 
szü lõk tõl va ló füg gõ sé gi vi szony fel szá mo lá sá ra tö re ked nek – ko rán csa lá -
dot ala pí ta nak. A rend szer vál tás elõtt a csa lád ala pí tás ál tal a fi a ta lok kü lön 
ház tar tást in dít hat tak, „sa ját” szo ci á lis la kás is a bir to kuk ba ke rül he tett, 
azon ban a je len ko ri hely zet már nem ennyi re ked ve zõ. A ti zen há rom-ti zen -
öt év kö rü li fi a ta lok bár há zas ság ra lép nek, kény te le nek a szü lõk kel egy lak -
rész ben él ni. A pár vá lasz tás sal kap cso la tos szo ká sa ik kö zül még õr zik a 
meny asszony el lo pá sá nak gya kor la tát. Ter mé sze te sen eze ket a szo ká so kat 
leg több ször ha tó sá gi be avat ko zá sok ala kít ják. Ha a lány szü lei nem egyez -
nek be le a há zas ság ba, rend õr sé gi köz be lé pés sel ha za vi he tik az el lo pott 
meny asszony je löl tet. A te le pen élõ ci gá nyok nagy részt az em lí tett há za so -
dá si kor ha tárt tart ják be, azon ban a vá ros ról vissza köl tö zött egy-két csa lád 
már fel ha gyott ez zel a gya kor lat tal, és húsz év nél fi a ta labb lá nyu kat még 
nem akar ják férj hez ad ni. 

A ci gány kö zös sé gek re jel lem zõ volt, hogy a kor ban leg idõ sebb sze mély 
ki ma gas ló presz tízzsel ren del ke zett. En nek a kö zös ség nek nincs egy ki je lölt 
ve ze tõ je. Je len eset ben a szer vez ke dé si mód nak egy ár nyalt ké pét ta lál juk. 
A ko ló ni á ban a het ven öt éves Ró zsa né ni a leg idõ sebb, szü le té se óta ezen a 
he lyen él, s a la kók nagy ré sze tisz te li. Nem ez mond ha tó el a fi a ta labb ge -
ne rá ció tag ja i ról, akik sok szor iro ni kus és gú nyos meg jegy zé sek kel il le tik. 
Szim bo li ku san ugyan, de még min dig egy faj ta ve ze tõ sze re pet tár sí ta nak az 
idõs nõ sze mé lyé hez. Ezt bi zo nyít ja az is, hogy mind egyik te rep ki szál lás nál, 
min den al ka lom mal meg hív ták a be szél ge té sek re. 

Bi zony ta lan szo ci á lis hely ze tük bõl ki fo lyó lag a te lep la kói fel na gyít ják 
azok sze re pét, akik ké pe sek az ad mi niszt ra tív szer vek kel va ló kap cso lat tar -
tás ra. Bár eb bõl a szem pont ból sem be szél he tünk iga zi ve ze tõk rõl, fo lya ma -
to san egy, idõ sza ko san pe dig még két-há rom sze mély él ve zi a kö zös ség bi -
zal mát. Meg kell je gyez ni, hogy a te lep la kói kö zött nin cse nek szá mot te võ 
va gyon be li kü lönb sé gek, és az em lí tett „ve ze tõk” is csak kez de mé nye zõ ké -
pes ség ük, ext ro ver tált meg nyil vá nu lá sa ik, bi zo nyos fo kú tá jé ko zott sá guk és 
jobb be széd kész ség ük mi att emel ked nek ki. Ab ban az eset ben, ha a köz ve -
tí tõ sze re pet ma gá ra vál la ló sze mély nek va la mely pa naszt nem si ke rül ked -
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ve zõ en meg ol dat nia/meg ol da nia, a kö zös ség tag jai ré szé rõl fel me rül a meg -
bíz ha tat lan ság gya nú ja, el ma rasz tal ják te vé keny sé gét, és al kal mat lan nak 
íté lik ér de ke ik kép vi se le té re. Mi vel a sze mé lyek kö zött nincs for má lis 
együtt mû kö dé si meg ál la po dás, az egy más sal szem be ni el vá rá sok is egé szen 
vál to za to sak, és sok szor ver bá lis össze tû zé sek hez ve zet nek. 

A ci gány ko ló ni án be lül a tér ben kö ze li szom széd sá gok szo ro sab ban kap -
cso ló dó cso por to kat al kot nak, ame lyek nek ko hé zi ó ját a vil lany áram egy -
más kö zöt ti el osz tá sa ad ja, ugyan is a te le pü lés ré szen a há zak nak több mint 
fe le nincs rá kap csol va a vil lany há ló zat ra.5 Elõ ze tes meg ál la po dás függ vé -
nyé ben a vil lany há ló zat ra csat la ko zott sze mély imp ro vi zált sze re lés sel 
szom széd jai szá má ra is biz to sít ja a fo gyasz tást. Az így ki ala ku ló cso por to -
kon be lül ke vés a konf lik tus, mert a „szol gál ta tó val” tör té nõ össze tû zé sek 
egyút tal a vil lany áram tól va ló meg fosz tás hoz ve zet nek. Ez a szük ség let bi -
zo nyos szin ten ko ope rá ci ó ra kész te ti a cso port tag ja it, ugyan ak kor az, hogy 
az il lem he lyek egyes ud va rok ról hi á nyoz nak, to vább fo koz za a szom szé dok 
köz ti ki egye zés kény sze rét. 

A há zak tér be li el he lyez ke dé sé nek is jel zés ér té ke van. A ko ló nia már ele -
ve a fa lu pe ri fe ri kus szint jét je len ti, de a te le pen be lül is lé te zik tér hasz ná lat -
hoz kö tött men tá lis ér té ke lés. Mi vel Kárahegyét ki zá ró lag a ci gány et ni kum 
bir to kol ja, a fa lu si ak nak mi ni má lis rá lá tá suk van az ott tör té nõ ese mé nyek -
re. De a so ro za tos konf lik tu sok mi att, va la mint hogy az újabb né zet el té ré se -
ket el ke rül jék, sen ki nem épít ki szo ro sabb kap cso la tot a ko ló nia la ko sa i val. 
Élet stra té gi á juk kal szem ben a ha tó sá gok is passzi vi tást ta nú sí ta nak, csak 
rend bon tás ese tén avat koz nak be, vagy pe dig a vá lasz tá si kam pány idõ sza -
ká ban lá to gat ják õket. Min den olyan ese ményt, amely a ko ló nia ha tá rai 
kö zé in teg rál ha tó, a bel sõ ta go ló dás nak ren del nek alá, és sa ját ér ték rend -
szer ük alap ján bo nyo lí ta nak le. A ré geb ben ott la kók egy faj ta köz pon tot 
ala kí tot tak ki, egyéb ként ál ta lá ban õk vol tak a be szél ge té sek részt ve või. A 
mik ro kö zös ség szé le i re épí tett há zak la kó it ren det le nek nek tart ják, s ezek 
a sze mé lyek ön ként so ha nem ajánl koz tak be szél ge tés re. Az em lí tett Ró zsa 
né ni ki vé te lé vel a nõk nin cse nek hoz zá szok va a vé le mény nyil vá ní tás hoz, 
iga zán a fér fi nak áll jo gá ban bár mi rõl is nyi lat koz ni.
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4. Szo ci á lis hely zet 
 
Fiatfalva la kó i nak je len le gi gaz da sá gi ál la po ta szo ro san össze függ a kol -

lek ti vi zá lás, il let ve az ezt meg elõ zõ idõ szak vi szo nya i val. Min den föld tu laj -
do nos nak ele get kel lett ten nie a szé kely fal vak ra jel lem zõ kö zös sé gi el vá rá -
sok nak, s nem hagy hat ta par la gon föld je it. A na gyobb föld bir tok kal ren del -
ke zõ sze mé lyek ál ta lá ban a sze gé nyebb fa lu si ak mun ka ere jét vet ték igény be 
az egyes me zõ gaz da sá gi mun kák vég re haj tá sá ban. Eb be a te vé keny ség be a 
meg szo kott ter me lé si ütem hez iga zod va a ro ma la ko sok is be kap cso lód tak, 
hisz tud ták, hogy mi kor van szük ség szol gál ta tá sa ik ra. Sõt, egyes sze mé lyek 
éve ken ke resz tül ugyan azon gaz dá nál vé gez tek bér mun kát. A pi ac ra ter me -
lõ vagy ön fenn tar tó te vé keny sé get foly ta tó fa lu si ma gyar la ko sok gaz da sá ga -
i ban a ro ma et ni kum olyan mun ká kat vég zett el, me lye ket a fa lu ban má sok 
nem gya ko rol tak. Így pél dá ul a ku tak ásá sát min dig ci gá nyok vé gez ték. Ha -
son ló mó don, (ré geb ben) a tég la ve tés mes ter sé gét gya kor lók ál lí tot ták elõ az 
épít ke zés hez szük sé ges tég lát. 

Az ál la mo sí tást meg elõ zõ idõ szak ban a ci gá nyok kö zül sen ki sem ren -
del ke zett föld tu laj don nal, de az ál ta luk vég zett mun ka so rán (több nyi re) 
prob lé ma men te sen be il lesz ked tek a fa lu kö zös ség be. A kol lek tí vek lé te sí té -
sé vel a föld bir to kot cent rum ba he lye zõ va gyo ni ta go zó dás meg szûnt, így a 
két et ni kum köz ti el len té tek va la mennyi re el tom pul tak. Ter mé sze te sen a 
töb bi in gat lan (beltelek, la kó ház, mel lék épü le tek) tu laj don lá sa fenn tar tot ta 
a va gyon be li kü lönb sé ge ket. A ba rom fi farm okon és a zöld ség ter mesz tõ 
üveg há zak ban ki fej tett mun ka vi szony lag jó be vé te li for rást je len tett, mi 
több, az itt dol go zók egész könnyen jut hat tak éle lem hez.  

A kol lek tív gaz da sá got 1990 õszén né hány gaz da ja vas la tá ra fel szá mol -
ták, és el in dí tot ták a ha tár ré szek vissza adá sát az ere de ti tu laj do no sok nak. 
A föld osz tás a be szol gál ta tott bir to kok lis tá ja alap ján tör tént, en nek kö vet -
kez té ben egyet len ci gány tu laj do ná ba sem ke rül he tett föld. A fi a ta labb ge -
ne rá ci ók kö ré ben presz tí zsét vesz tet te a gaz dál ko dás. A kö zép ko rú és idõs 
fa lu si ak azon ban ki tar tot tak a kol lek ti vi zá lást meg elõ zõ gaz dál ko dá si gya -
kor la tok mel lett: szálasgabonát és ta kar mány nö vé nye ket ter mel tek, to vább 
gya ko rol ták az ál lat te nyész tést. A gaz dák nem tud nak kor sze rû tech no ló gi -
át al kal maz ni, a ve gyi anya gok hasz ná la tá hoz szük sé ges szak is me ret elég te -
len sé ge és a tõ ke hi ány csak a kis lép té kû ter me lést te szi le he tõ vé (Oláh 
2004. 147.). A ter me lés nek ez a rend je a ki sebb csa lá dok ál tal is fenn tart ha -
tó, nincs szük ség bér mun ká ra. Mind ezek kö vet kez té ben a ci gá nyok nem- 
csak a té esz ál tal biz to sí tott jö ve del mü ket ve szí tet ték el, ha nem az ál la mo -
sí tás elõtt a fa lu val lé te zõ nap szá mo si vi szony is meg szûnt. 
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A te le pen la kó kat je len leg ki vé tel nél kül nagy sze gény ség jel lem zi: a har -
minc hat csa lád ból csak hét sze mély ren del ke zik ál lan dó, fi ze tett mun ka -
hellyel. Ezen kí vül a csa lá dok nak két mód juk van jö ve de lem hez jut ni: egy -
részt az is ko láz ta tott gye re kek után ka pott pénz összeg, más részt pe dig a 
pol gár mes te ri hi va tal ál tal ki utalt szo ci á lis se gély ké pe zi a ke re se tet. A kor -
mány nak az a ha tá ro za ta, mely sze rint csak az is ko lá ba já ró gye re kek szá -
má ra biz to sít gye rek pénzt, rész ben az anal fa be tiz mus fel szá mo lá sát cé loz ta 
meg. A fiatfalvi ci gá nyok ese té ben azon ban az is ko láz ta tás nak egye dü li mo -
ti vá ci ó ja csak a gye re kek után ka pott jö ve de lem. De az sem rit ka, hogy ru há -
za ti cik kek hi á nyá ban nem me het nek is ko lá ba a ci gány gyer me kek, vagy pe dig 
elõ for dul, hogy az anya ka bát já val és ci põ jé vel a gye re kek ru ház kod nak. 

Sok csa lád fenn tar tó – és ez ál tal a csa lád já hoz tar to zó két-há rom nem ze -
dék is – annyi ra az ak tív tár sa da lom pe re mé re szo rult, hogy jö võ je ki zá ró lag 
a szo ci ál po li ti kai in téz ke dé sek függ vé nye ként kép zel he tõ el. Hát rá nyos hely -
ze tü ket csak to vább sú lyos bít ja a mun ká hoz va ló vi szo nyuk: ami kor mun ká -
ba áll nak, et ni kai ho va tar to zá suk ra és szo ci á lis kö rül mé nye ik re hi vat koz va 
igye kez nek pénz hez jut ni, és ez vé gül a mun ka vi szony meg szû né sé hez ve -
zet.6 

 To váb bi ne ga tív kö vet kez mé nyek kel jár a gaz da sá gi stra té gi ák tel jes hi -
á nya, és az a ma ga tar tá suk, hogy újabb le he tõ sé gek fel ku ta tá sa he lyett a 
mi ni má lis lét fenn tar tás ra ren dez ked nek be. Köz is mert, hogy egyes ci gány 
cso por tok gaz da sá gi in teg rá ló dá sá nak mód ja ép pen a „lát ha tat lan ság stra -
té gi á já ban” áll,7  mely nek al kal ma zá sa biz tos jö ve del met ga ran tál. A fiat-
falvi ci gá nyok vi sel ke dés mód já ban ép pen az et ni kai ho va tar to zás han goz ta -
tá sa ke rül elõ tér be, de az zal nem szá mol nak, hogy a pi ac gaz da ság ban a 
mun ka vi szo nyo kat nem szo ci á lis irány el vek ve zér lik. 

A ko ló nia la kói a kül föld re irá nyu ló mun ka mig rá ci ó ban sem tud nak részt 
ven ni. En nek leg fõbb oka: a szük sé ges kap cso la ti, va la mint az anya gi tõ ke hi -
á nya, me lyek nél kü löz he tet le nek az út le vél be szer zé sé hez és a ki uta zás hoz. A 
ro má ni ai ci gá nyok – fõ ként, akik a nyu ga ti or szá gok ba men nek dol goz ni vagy 
kol dul ni – ezt az ál la po tot leg több ször köl csö nök kel szok ták ki kü szö böl ni 
(Vajda–Prónai 2000.). A ku ta tott mik ro kö zös sé gen be lü li ci gá nyok mind egyi -
ke ugyan azon sors kö zös ség ben él, ezért a köl csön ké rés/adás egy ál ta lán nem 
gya ko rolt. An nak el le né re, hogy szin te mind annyi an egyet len nem zet ség nek a 
tag jai, az az szo ros ro kon sá gi há ló fog ja össze a kö zös sé get, egy más sal szem ben 
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6. A mun ka adók meg elé ge lik a le nem dol go zott bér elõ re ké ré sét, és ke rü lik a patrónus–
kliens vi szony ki ala kí tá sát. 

7. A ki fe je zést Williams Patrick hasz nál ta a pá ri zsi kelderások mun ka mód sze re i nek elem -
zé se kor (lásd Prónai 2000. 185.).
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mu ta tott bi zal muk sem ten né le he tõ vé a köl csö nö ket. A fa lu si üz le tek ben vi -
szont a vá sár lás több nyi re hi tel re tör té nik, ezért a gye rek pénz és a szo ci á lis se -
gély osz tá sa kor az össze get ha za sem vi szik, ha nem elõ ször le ró ják tar to zá sa i -
kat. Az adós sá gok mi nél ha ma rab bi tör lesz té sét a tu laj do no sok szab ta fel té te -
lek ösz tön zik: kés lel te tett fi ze tés ese tén az il le tõ nem jut hat töb bé ter mé kek -
hez. Kri ti kus idõ pont ok ban elõ re el ad ják mun ka ere jü ket, oly mó don, hogy a 
nap szá mot igény be ve võ gaz dák tól élel met vagy pénzt kér nek köl csön. Az el kö -
te le zett ci gá nyok mun ká juk el vég zé se kor már nem jo go sul tak bé re zés re, ez 
leg gyak rab ban az adós sá gok tör lesz té sét je len ti. Az ilyen élet for mát ta nú sí tó 
cso por tok ki szol gál ta tott sá gát to vább nö ve li az a tény, hogy nem ké pe sek a krí -
zis hely ze tek ben be vet he tõ ala pok fel hal mo zá sá ra (Sza bó 2004. 134.).  

Mi vel nincs ál lan dó fog lal ko zá suk, a nap sza ka szok ta go lá sa eset le ges, 
nem fek tet nek hang súlyt a mun ka vég zés és pi he nés ará nyos be osz tá sá ra. 
Ha nem adó dik al ka lom nap szá mos mun ká ra, ide jük leg na gyobb ré szét ott -
hon töl tik. Gya kor la ti lag ez ki hasz ná lat lan, holt idõ nek szá mít, ugyan is 
egyet len csa lád ki vé te lé vel – akik láb tör lõ ket fon nak – sem mi lyen kéz mû -
ves mes ter sé get nem is mer nek. Az egy ko ron jó be vé te li for rást biz to sí tó 
tég la ve tõ és -égetõ mun kát ma már sen ki nem mû ve li, amit ki zá ró lag a 
gyár tá si tech ni ka el fe le dé sé vel ma gya ráz nak. Né me lyik fér fi ha lá szat tal 
fog lal ko zik, a zsák mányt el fo gyaszt ja a csa lád, vagy pe dig a fa lu ban pén zért 
ér té ke sí tik. Szo ci á li san hát rá nyos hely ze tük re, va la mint a mun ka erõ-pi a ci 
szegregáltságukra hi vat koz va ra gasz kod nak az ál la mi tá mo ga tá sok hoz. A 
tár sa dal mi se gélyt csak bi zo nyos óra szá mú kö zös sé gi mun ka tel je sí té se 
után kap nák. En nek tel jes mér ték ben tu da tá ban van nak, azon ban leg több -
ször nem ve szik fi gye lem be a fel szó lí tá so kat, hi szen az összeg fo lyó sí tá sát 
ál la mi kö te le zett ség nek tart ják. A mu lasz tá sok, va la mint az ad mi niszt ra tív-
bü rok ra ti kus ne héz sé gek mi att el ma ra dó pénz össze get ve he men sen kö ve -
te lik. Gaz da sá gi hely ze tü ket az is sú lyos bít ja, hogy to tá lis passzi vi tást ta nú -
sí ta nak min den fog lal ko zás iránt, s meg elég sze nek jo ga ik kö ve te lé sé vel. 

 
5. Ér dek vi szo nyok 
 
Fiatfalva tér szer ke ze tét te kint ve nem ne vez he tõ ho mo gén te le pü lés nek, 

az egy ség meg bom lá sát ép pen Kárahegye okoz za. Pe ri fe ri kus el he lyez ke dé -
se mi att a la ko sok nak szin te nincs is be te kin té sük az ott zaj ló ese mé nyek -
be. A ke res ke del mi egy sé gek és a kocs mák hasz ná la tá ban nem fi gyel he tõ 
meg szi go rú el kü lö nü lés, de a kü lön bö zõ et ni ku mok nak egy asz tal nál va ló 
kö zös ital fo gyasz tá sa rit ka ese mény. A temp lom lá to ga tás al kal má val egy azon 
tér be kény sze rül nek mind a ci gány, mind a ma gyar re for má tus/uni tá ri us hí -
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vek, s nem egy eset ben ezt a szi tu á ci ót az utób bi ak kény szer ként élik meg. 
An nak el le né re, hogy a kárahegyiek élet te re szi go rú an el kü lö nül a te le pü lés 
töb bi ré szé tõl, el ke rül he tet le nek a min den na pos ta lál ko zá sok. A fa lu ban és 
ki vált kép pen a ko ló ni á ban élõ ro mák vi szo nya it négy ka te gó ri á val kap cso -
la to san vizs gá lom. An nak függ vé nyé ben, hogy az ép pen zaj ló in ter ak ci ók -
ban kik nek az ér de kei ér vé nye sül nek, ezek a ta lál ko zá sok egé szen vál to za -
to sak le het nek. A ta lál ko zá sok két nem zet (ma gyar és ci gány) tag jai kö zött 
tör tén nek, ro má nok kal csak a rend õr sé gi ügye ik foly tán ke rül nek kap cso -
lat ba. Az em lí tett négy ka te gó ria kö zül el sõ ként a ro mák nak a fa lu kö zös ség -
gel szem be ni vi szo nyu kat tár gya lom, ezt kö ve tõ en az egy ház zal, az ad mi -
niszt ra tív egy sé gek kel és a ci vil szfé rá val tör té nõ ta lál ko zá so kat vizs gá lom. 

5.1. Az egyén vi sel ke dé si mód ját szo ci a li zá ci ó ja so rán a köz vet len kör -
nye ze té bõl ér ke zõ ha tá sok nagy ban de ter mi nál ják, ezek sze mé lyek kel és 
bi zo nyos szi tu á ci ók kal kap cso la tos elõ í té le te ket is ki ter mel nek. Ezért ami -
kor adott kö zös sé gen be lül az egyé nek köz ti ko ope rá ci ót vagy ép pen az el -
ha tá ro ló dást vizs gál juk, szük sé ges fi gye lem mel kö vet ni a lo ká lis szfé ra leg -
jel lem zõbb vo nat ko zá sa it. Je len eset ben egy ki sebb cso port nak a fa lu kö -
zös ség tag ja i val fenn tar tott kap cso la ta it és a két kö zös ség egy más sal szem -
be ni vi szo nyu lá sát elem zem. An nak el le né re, hogy mind a ma gyar, mind 
pe dig a ci gány la ko sok egy azon fa lu kö zös ség tag jai, ra di ká li san el té rõ kul -
tu rá lis ér té ke ket kép vi sel nek. A két et ni kum pil la nat nyi szem ben ál lá sát 
egy fo lya mat ered mé nye ként kell ér té kel nünk, és szük sé ges fi gyel met for -
dí ta nunk azok ra a sa já tos sá gok ra, me lyek a szem ben ál lá sá hoz ve zet tek. Az 
et ni kai ala pon tör té nõ meg kü lön böz te té sen túl azo kat az idõ be ni tör té né -
se ket vizs gá lom, me lyek a ci gá nyok szám be li nö ve ke dé sé vel je lent kez tek.  

Fiatfalván – mint bár mely más er dé lyi fa lu ban – ural ko dó a va gyon sze -
rin ti ré teg zõ dés, va la mint a stá tu sok ra épü lõ presz tízs. Egyet len olyan ki rí vó 
eset rõl sincs tu do má sunk, mely meg boly gat ná a fa lu min den nap ja it; a te le pü -
lé sen be lül az egyé ne ket sû rû kap cso lat há ló in teg rál ja, ame lyek leg több eset -
ben a fen ti ér té kek men tén szer ve zõd nek. A két etnikus kö zös ség szin te egyet -
len pont ban sem érint ke zik, így ese tük ben szin te nem be szél he tünk kap cso -
la tok ról. Az el sõd le ges mo rá lis sza bá lyo kat meg fo gal ma zó kis- és nagy csa lá -
dok, va la mint a vér sé gi kö te lé kek re épü lõ szé le sebb kö rû (úgy ne ve zett) bel sõ 
po zí ció kö zös sé gek8 szi go rú et ni kai ho mo ge ni tást mu tat nak. A ma gya rok és 
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8. Fél Edit sze rint az em be ri tár sa dal ma kat há rom olyan kö zeg re oszt hat juk, ame lyek in -
teg rál ják az egyént: bel sõ po zí ció kö zös sé gek, kül sõ po zí ció kö zös sé gek, és ak ció kö zös sé gek (Fél 
2001. 324.). A to váb bi ak ban rész le te sen tár gya lom a ci gá nyok nak az el sõ két ka te gó ri á val 
szem be ni vi szo nyu kat. Mi vel szin te ki vé tel nél kül el ha tá ro lód nak a kö zös sé gi ese mé nyek tõl, 
nem csat la koz nak a töb bi la kost tö mö rí tõ egye sü le tek be, klik kek be, lé nye gé ben a te le pü lés 
szint jén szer ve zõ dõ ak ció kö zös sé gek kel nem tar ta nak fenn kap cso la to kat.

© www.kjnt.ro/szovegtar



ci gá nyok pár vá lasz tá si szo ká sai el té rõ ek, és a há zas ság in téz mé nye is más-
más prin cí pi u mok alap ján szer ve zõ dik. A ma gyar la kos ság kö ré ben is ta lá -
lunk több szö rö sen hát rá nyos gaz da sá gi-tár sa dal mi hely zet ben élõ csa lá do -
kat, akik élet mód ja ha son ló a kárahegyi ci gá nyo ké hoz, ám a két et ni kum tag -
jai ak kor sem köt nek há zas sá got, ha va gyo ni alap ja ik azo no sak. A ma gya ro -
kat és ci gá nyo kat te hát sem mi lyen ro ko ni kö te lék nem kap csol ja egy más hoz, 
és ezen túl me nõ en ba rát ság sem lé te zik a két et ni kum kö zött.  

Az együtt élés má so dik lép csõ fo ká nak te kin tett kül sõ po zí ció kö zös sé -
ge ket ál ta lá ban nem a ho mo ge ni tás jel lem zi, már csak a tér be li el he lyez -
ke dés mi att sem (Fél 2001. 324.). A ma gya rok és ci gá nyok ál tal la kott te -
le pü lés ré szek szi go rú el kü lö nü lé se kö vet kez té ben – a fal vak ban oly fon -
tos – szom széd sá gi vi szo nyok sem ala kul tak ki. A ta lál ko zá sok ra csak a 
nyil vá nos szfé rá ban ke rül sor, ilyen kor vi szont a kap cso la to kat a cso -
port/egyén ho va tar to zá sa ural ja (Oláh 1996. 185.). A je len le gi vi szo nyok 
nem al kal ma sak az in ten zí vebb ko ope rá ci ó ra, ugyan is sem csa lá di össze -
jö ve te lek, sem a min den na pos szük ség le tek ki elé gí té se ré vén nin cse nek 
kü lö nö sebb ha tás sal egy más élet vi te lé re, mi több, el ha tá ro lód nak a má sik 
fél tõl. A kü lönb sé gek ki nyil vá ní tá sa kor az et ni kai je gyek és a ci gá nyok ra 
vo nat ko zó szte re o tí pi ák ke rül nek elõ tér be. A több sé gi la ko sok el len szen -
vét a ci gá nyok fo ko za tos be te le pe dé se so rán szer zett ne ga tív ta pasz ta la -
tok táp lál ják, ezért fon tos nak tar tom ezt az idõ be ni fo lya ma tot vizs gál ni. 

Az elõ zõ ek ben tár gyal tak alap ján lát ha tó, hogy az ál la mo sí tást meg elõ -
zõ pe ri ó dus ban – je len le gi lét szá muk hoz vi szo nyít va – ke ve sebb ci gány la -
kos nak si ke rült be kap cso lód ni a fa lu gaz da sá gi éle té be. A kol lek tív gaz da sá -
gok és ál la mi vál la la tok ál tal kí nált mun ka le he tõ sé gek a ci gá nyok nak prob -
lé ma men tes meg él he tést biz to sí tot tak, a gaz da sá gi vál ság azon ban kri ti kus 
ál la pot ba jut tat ta õket. A föl dek vissza szol gál ta tá sá nak idõ sza ká ban 
Fiatfalva la ko sa i nak nagy ré sze a székelykeresztúri üze mek ben dol go zott. A 
so ro za tos el bo csá tá sok e fa lu la kó it is ked ve zõt le nül érin tet ték, egye sek szá -
má ra csak az agrárium je lent het te a meg ol dást.  

Mi vel a par la gon ha gyott, mû ve let len föld a tu laj do nos ne ga tív meg íté -
lé sét idéz te elõ, az üze mek ben dol go zó (in gá zó) fi a ta labb fa lu si ak a le töl tött 
mun ka idõ után kény te le nek vol tak el lát ni a me zõ gaz da sá gi te en dõ ket is. A 
kez de ti sza kasz ban több nyi re ci gány bér mun kát vet tek igény be ka pá lás kor, 
szé na gyûj tés kor, bur go nya-be ta ka rí tás kor és egyéb mun ka fá zi sok ban. So -
kan nem tud ták mind két (gyári–földmûvelõ) fog lal ko zá si kört pár hu za mo -
san vé gez ni, kény te le nek vol tak va la me lyik mel lett dön te ni. A me zõ gaz da -
sá got vá lasz tó csa lá dok ma guk vé gez ték az elõ ké szí té si és be ta ka rí tá si mun -
ká la to kat, nem vet tek igény be bér mun kát, ugyan ak kor a gé pi mun ká la tok 
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ma gas ára mi att egy re na gyobb tel kek par la go sod tak el. Köz ve tett mó don 
ugyan, de a nap szá mos mun ká ból élõ ci gá nyok szá má ra ezek a fo lya ma tok 
a mun ka le he tõ sé gek meg szûn tét je len tet ték. 

A ma gyar la kos ság és a ci gá nyok köz ti vi szony az zal is rom lott, hogy az 
utób bi ak a nap szá mos ság meg szû né sét el len sé ges ma ga tar tás ként ér zé kel -
ték. A fe szült sé get csak to vább nö vel te az et ni ku mok po li ti kai sí kon va ló el -
kü lö nü lé se. A 2000. év ben zaj ló hely ha tó sá gi vá lasz tá sok al kal má val a két 
et ni kum egy más sal ver seny ben le võ je löl tek mö gé so ra ko zott fel9, és a ma -
gya rok je lölt je ve szí tett. A ci gány ko ló nia la kó i nak sza va za tai az össz-
szavazatokhoz vi szo nyít va nem nyom tak so kat a lat ban, a fa lu si ma gyar ság 
még is õket tet te fe le lõs sé a nem óhaj tott sze mély si ke ré ért. A vá lasz tá so kat 
kö ve tõ idõ szak ban ál ta lá no sak let tek a nyil vá nos szó vál tás ok, ut cai és kocs -
mai fe nye ge té sek, lök dö sõ dé sek. Bár az el len té tek több nyi re a fi a ta labb ma -
gya rok és a ci gány fér fi ak kö zött zaj lot tak, a konf lik tus egy ér tel mû en et ni kai 
jel le get ka pott. Az ese tek több sé gé ben a szi dal ma zá sok ak kor ér ték a ci gá -
nyo kat, ami kor egye dül vol tak je len szá muk ra ide gen tér ben, ilyen ese tek -
ben a ci gá nyok so sem ke res ték a fi zi kai kon tak tust. Na gyobb össze üt kö zé -
sek re va ló szí nû leg azért nem ke rült sor, mert egy-egy ilyen hely zet ben so ha 
nem volt je len mind két rész rõl na gyobb cso port, akik fel vál lal hat ták vol na a 
ve re ke dést. 2004-ben újabb vá lasz tá so kat tar tot tak, me lyek so rán már 
nem volt ész lel he tõ ennyi re szél sõ sé ges el kü lö nü lés, de a fa lu la kói köz ti 
kon szen zus ról még min dig nem le het be szél ni.  

A ci gá nyok gya ra po dá sát és il le gá lis te vé keny sé gét a fal vak la kói el íté lik, 
ezért min den le het sé ges al kal mat meg ra gad va el ha tá rol ják ma gu kat a ci gá -
nyok tól, a kul tu rá lis sa já tos sá gok, a tár sa dal mi, gaz da sá gi, eti kai és mo rá -
lis kü lönb sé gek szeg re gá ci ót ered mé nyez nek. Né mely fiatfalvi gaz da vé le -
mé nye sze rint még a nap szá mosmun ká ra sem ér de me sek. Ter mé sze te sen a 
mun ka fo lya mat ok ból va ló ki ma ra dá suk nak el sõ sor ban gaz da sá gi okai van -
nak, de a ro ma la ko sok is úgy ér tel me zik, hogy a ma gya rok in kább par la gon 
hagy ják föld je i ket, mint sem igény be ve gyék a ci gá nyok munkaerejétt. A fa -
lu ban mû köd te tett szén cso ma go ló mû hely (farkaslaki) tu laj do no sa – aki a 
be ru há zást azért vé gez te eb ben a fa lu ban, mert itt nagy a mun ka erõ-kí ná -
lat – szí ve seb ben al kal maz ma gyar mun ká so kat. Ta pasz ta la tai sze rint na -
gyobb biz ton sá got je lent szá má ra, ha nem ci gá nyok kal dol goz tat.  

A me zõ gaz da ság gal fog lal ko zó fa lu si ak és az ide gen be ru há zó elõ í té le te ik -
nek ad nak han got, ami kor ci gány mun ka erõt von nak be a ter me lés be. El -
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9. Pon to sí ta nám még egy szer, hogy a székelykeresztúri pol gár mes te ri tiszt sé gért folyt a 
küz de lem, amely vá ros sza va zó pol gá ra i nak szá mí ta nak Fiatfalva la kói is.
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mond ha tó, hogy a magyar–cigány gaz da sá gi kap cso la to kat leg több eset ben 
tár sa dal mi meg fon to lá sok ve zé re lik, az az a tranz ak ci ók ban nem csak gaz da sá -
gi, ha nem kul tu rá lis sza bá lyok is ér vé nye sül nek (Oláh 1996. 233.). A mun ka -
erõ pi ac ról va ló ki re kesz tés egy ér tel mû en a szegregáltság ér ze tét kel ti a ro -
mák ban. A ko ló nia la kói kö zül csak egy sze mély, Ró zsa né ni ál lí tot ta, hogy jó 
vi szony ban van a fa lu összes la ko sá val. Õ sem vé gez sem mi lyen mun kát, így 
leg több ször a fa lu ban kol dul va szer zi meg éte lét. A je len le gi konf lik tu sos ál la -
po tot az idõ ben fel hal mo zott ne ga tív ta pasz ta la tok ge ne rál ták. A ci gá nyok 
élet mód ja, me lyet a la ko sok messze me nõ en el ítél nek, sem mi esélyt nem biz -
to sít a po zi tív irány ba tör té nõ el moz du lás ra, ezért stra té gia vál tás nél kül to -
vább ra is kér dé ses ma rad a fi a tal ge ne rá ció esé lye i nek ja vu lá sa. 

5.2. A fa lu si tár sa dal mak ban az egy ház és hí vek kö zöt ti in téz mé nyes vi -
szony be fo lyás sal van a min den nap ok tör té né se i re. A val lás gya kor lás in ten zi -
tá sa egyé nen ként vál to zó, de az egy ház nak in teg rá ló és kont roll sze re pe van. 
Egy kis kö zös ség ben el ma rasz tal nak va la kik, ha nem tel je sí ti az egyé nek re há -
ru ló kö te le zett sé ge ket; a hit élet mel lõ zé se és a szakralitás va la mi lyen for má -
ban va ló meg ta ga dá sa pe ri fe ri kus lét for má hoz ve zet, az il le tõt de vi áns nak mi -
nõ sí tik, és egy re in kább be szû kí tik ak ti vi tá si te rü le tét. A kö zös sé gi kont roll 
be fo lyá sol ja a ha son ló ma ga tar tá sú egyé nek élet stra té gi á ját: ki kö zö sí tik vagy 
ko ope rá ci ó ra kész te tik, és ez zel mint egy hely re ál lít ják az egyen súlyt. Az 
együtt élés azon ban prob le ma ti kus sá vá lik, ha egy na gyobb cso port he lyez ke -
dik a fa lu si nor má val szem be, és nem tesz ele get a leg alap ve tõbb mo rá lis el -
vá rá sok nak sem. Ha egyik cso port nak sem si ke rül, hogy el fo gad tas sa nor má -
it, a fe lek köz ti vi szonyt ál lan dó fe szült ség jel lem zi.  

A val lá si ho va tar to zás össze tett kér dés, tud va azt, hogy a ci gá nyok nak 
egy há zi szer tar tá sos gya kor la tuk eset le ges. Ál ta lá nos ér vé nyû, hogy kül sõ -
sé gek ben, a szer tar tá sok rend jén kö ze led nek az egy ház hoz, de té te les ta ní -
tá sa it, el ve it nem in te ri o ri zál ják (Kotics 1999. 78.). A fiatfalvi ci gá nyok és az 
egy ház kö zöt ti vi szony ban is az ér dek ori en tált ság a do mi náns té nye zõ. 
Amennyi ben a pe ri o di kus temp lom lá to ga tás sem mi lyen anya gi jut ta tás sal 
nem jár, de még tár sa dal mi presz tí zsük sem gya rap szik, nem vesz nek részt 
az is ten tisz te le te ken. A fen nebb em lí tett et ni kai el len té tek is ma gya ráz zák a 
ci gá nyok tá vol ma ra dá sát a több sé gi ma gyar la ko sok bir to kol ta szak rá lis 
tér tõl, ezért a hit gya kor la tuk ki me rül az em be ri élet for du ló pont jai kö ré 
szer ve zett egy há zi szer tar tá sok ban. Há zas ság kö tés kor nem mind egyi kük 
ér zi szük sé ges nek az egy há zi szer tar tást, egy fi a tal csa lád nak az egy ház zal 
ak kor tör té nik meg az el sõ kon tak tu sa, ami kor el sõ szü lött gye re kük ke resz -
te lé sé re ke rül a sor. Ter mé sze te sen a te me tés az a má sik mo men tum, ami -
kor igény be ve szik, il let ve el vár ják az egy ház nyúj tot ta szer tar tást. 
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Fiatfalván az unitárius–református együtt élés pél da ér té kû, ugyan is a 
két fe le ke zet meg egye zés alap ján (1726-tól) egy azon temp lo mot hasz nál -
ja. A ro mák nak az egy há zi élet be va ló be il lesz ke dé se an nál is in kább 
prob le ma ti kus, hogy már ele ve egy ide á lis együtt élé si mo dell nek kel le ne 
meg fe lel ni ük. Az el vá rá sok nak vi szont nem te het nek ele get, ha a ci gá -
nyok leg na gyobb há nya da csak cso mag osz tás kor megy el a temp lom ba. 
Mind az uni tá ri us, mind a re for má tus hit té te lek el íté lik az anya gi as ság ra 
épü lõ val lás gya kor lást, s a ro mák nak ezt a kész sé gét in kább a szektá-
sodáshoz ér zik kö ze leb bi nek.  

At tól füg get le nül, hogy uni tá ri us vagy re for má tus fe le ke ze tû nek vall ják 
ma gu kat, a ci gá nyok kal szem be ni el ha tá ro ló dás meg ma rad. Az elé ge det -
len sé gü ket a pár be széd be szün te té sé vel, az ülés rend ben va ló el ha tá ro ló dás -
sal, és vé gül a szer tar tá sok ról va ló ki ma ra dás sal te szik nyil ván va ló vá. A 
gye re kek kon fir mál ta tá sa egy má sik fon tos konf lik tus ge ne rá ló mo men tum. 
Eb ben a szer tar tás ban a kárahegyiek csak szór vá nyo san vesz nek részt, ezért 
je len leg nagy szá mú kon fir má lás ra kö te les ci gány gye rek van. Rész ben a 
ma gas lét szá muk, rész ben pe dig a több sé gi ma gyar hí vek bi zo nyos szin tû 
tar tóz ko dá sa mi att az egy há zi ve ze tõk köz tes meg ol dás ként a ro ma gye re -
kek nek kü lön idõ pon tot je löl tek meg. A dön tés az et ni kum kö ré ben a szeg- 
regáltság ér ze tét erõ sí tet te fel, és el len re ak ci ó ként to vább ra sem haj lan dók 
részt ven ni a kon fir má lá son. A gye re kek csak a ka rá cso nyi aján dé ko zás kor 
men nek el temp lom ba. Mi több, az egy há zi adó fi ze té sét is fel té tel ként a 
cso mag osz tás hoz kö tik. Mind ad dig, amíg szá muk ra a hit gya kor lást nem ér -
zel mi, ha nem prag ma ti kus (anya gi) mo ti vált ság ve zér li, egy ér tel mû, hogy 
nem tesz nek ele get a töb bi egy ház tag el vá rá sa i nak, így egy há zi in teg rá lá -
suk ra sem mi esély. 

5.3. A vizs gált et ni kai cso port kép vi se lõi és a he lyi köz igaz ga tá si szer vek 
kö zött fo lya ma tos kap cso lat tar tás lé te zik. Ez a vi szony is a ju ta lé kok ál lan dó 
igény lé sé ben/jut ta tá sá ban me rül ki. A szo ci á lis tá mo ga tá si prog ram és a ci -
gá nyok el vá rá sai köz ti el té ré sek mi att nem be szél he tünk a fe lek köz ti egyet -
ér tés rõl, így a mik ro kö zös ség nek az ad mi niszt ra tív egy sé gek kel szem be ni 
elé ge det len sé ge a leg szem be tû nõbb. A vi szályt ger jesz tõ leg fõbb té nye zõ a 
szo ci á lis se gé lyek ki osz tá sa kö rül tá ma dó vi ta. De to váb bi fe szült sé gek re ad 
okot a he lyi po li ti kai elit ve lük szem ben mu ta tott ér dek lõ dé sé nek vál to zá sa 
is. Ál ta lá ban ez a vi szony két vég let, a fo ko zott fi gyel mes ség, vagy pe dig az 
ér dek te len ség for má já ban nyil vá nul meg. A má so dik man dá tu mát tel je sí tõ 
pol gár mes tert Kárahegye ro ma la ko sai mind két al ka lom mal tá mo gat ták. A 
kam pá nyok so rán a ci gá nyok ki vé te les fi gye lem ben ré sze sed tek: gyû lé sek -
ben ve het tek részt, vé le mé nyü ket han goz tat hat ták, a je löl tek lá to ga tá so kat 
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tet tek a ko ló ni á ban. Ilyen kor min den ki ételt és italt fo gyaszt ha tott, to váb bá 
jár dát és víz há ló za tot, szo ci á lis la ká so kat ígér tek ne kik. A tel je sí té sek el ma ra -
dá sa fe szült sé ge ket szült, s min den na pos sá vál tak a kö ve te lõ zé sek.  

Sa já tos mó don pár hu za mot te rem te nek az or szág gaz da sá gi ál la po ta és 
tu laj don vál sá gos élet kö rül mé nye ik kö zött. A köz be széd bõl köl csön zött for -
mu lák se gít sé gé vel Ro má nia pi ac gaz da sá gá nak rend kí vü li tö ré keny sé gét a 
kor rupt po li ti kai elit ügy kö dé sé vel ma gya ráz zák. Ezt a dis kur zust al kal maz -
zák a he lyi köz igaz ga tás kép vi se lõ i re is, és a je len ko ri hát rá nyos hely ze tü -
kért a köz tiszt vi se lõ ket te szik fe le lõs sé. A hi va ta los szer vek kel lé te sí tett 
kap cso la ta ik szin te ki zá ró lag a szo ci á lis se gé lyek ké rel me zé sé nek/kö ve te lé -
sé nek cél já ból jön nek lét re. Ál la mi tá mo ga tás ban a csa lá dok lét szá ma, 
egyéb jö ve del me ik és a ki fej tett szo ci á lis mun ka függ vé nyé ben ré sze sed nek, 
eh hez azon ban csak úgy jut hat nak hoz zá, ha az adott fel té te le ket tel je sí tik. 
Mind ezek el le né re a ci gá nyok leg több ször nem vesz nek részt a mun ka al kal -
ma kon, ugyan is a pénz összeg re va ló jo go sult sá gu kat nem hoz zák kap cso -
lat ba a szo ci á lis a kö te les sé ge ik kel.  

A ci gány kö zös ség és az ál lam igaz ga tás he lyi rep re zen tán sai köz ti kom -
mu ni ká ció ke vés al ka lom mal zá rul ered mé nyek kel. Be nyúj tott pa na sza ik ra 
nem ér kez nek vá la szok, vagy ha igen, ezek nagy há nya da el uta sí tó. A ci gány 
csa lá dok a tör vény ál tal elõ írt fel adat kör ük tel je sí té se nél kül sze ret né nek a 
pénz bir to ká ba jut ni. An nak re mé nyé ben, hogy meg ol dó dik az éven te el ma -
ra dó pár hó na pos se gély fo lyó sí tá sa, pa nasz le ve let je gyez tet tek be a me gye -
bí ró nál. Et tõl az in téz mény tõl is el ma radt a vissza jel zés, emi att az egész ál -
la mi ad mi niszt rá ci ót a ci gány ság el le ni össze es kü võ rend szer ként jel lem zik. 
Szá muk ra tel je sen el fo gad ha tat lan az ad mi niszt rá ció dön té se, mi sze rint a 
vá ros tisz ta sá ga és az ok ta tás pri o ri tást je lent a szo ci á lis se gé lyek hez vi szo -
nyít va. Elé ge det len sé gü ket to vább fo koz za az is, hogy a jár da épí té sé nek 
ígé re tét kis mennyi sé gû ka vics el hin té sé vel ol dot ták meg, szó ba sem ke rült 
a la kás épí tés, va la mint nem épí tet ték meg a be ígért (kül föld rõl fi nan szí ro -
zott) ivó víz há ló za tot sem. 

A hi va ta los szfé rá val tör té nõ kom mu ni ká ció sa já tos sá ga, hogy nem 
min den ki szá má ra egy aránt hoz zá fér he tõ ek az in for má ci ók, nem lé te zik az 
ezek hi te les sé gé re vo nat ko zó el len õr zé si le he tõ ség, de igény sem, ezért a 
for gal ma zott hí rek sok eset ben rend kí vül pon tat la nok és el lent mon dá so -
sak.10  A tor zí tá sok leg fõbb oka a szó be li úton ter jesz tett, a má sod kéz bõl 
szár ma zó hí resz te lé sek hely te len sé ge. Az eset le ges va lót lan sá gok szá mos 
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10. Egyik be szél ge té sünk al kal má val szin te össze ve re ked tek azon, hogy ki mi lyen hí re ket 
tu dott a szo ci á lis se gé lyek osz tá sá nak idõ pont já ról.
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alap ta lan kö ve te lést is szül nek, s a kér dé se ik re nem ér ke zõ vá la szok egy re 
in kább fel erõ sí tik a ha tó sá gok kal szem be ni el len ér zé se ket. El len szen vü ket 
sa já tos mód sze rek be vo ná sá val igye kez nek ki nyil vá ní ta ni. A pol gár mes ter 
az egyik fõ cél pont, ezért több ci gány asszony is rá ol va sást vég zett, át kot 
mon da tott, és ha lá los el len ség nek nyil vá ní tot ta ki. Õ – ezek re a prak ti kák -
ra hi vat koz va – felfüggesztette kap cso la ta it a ci gá nyok kal. A két fél kom -
mu ni ká ci ós mód sze re i nek tel jes kont raszt ja evi dens nek tû nik, és vaj mi ke -
vés esé lye van a ci gány cso port nak ar ra, hogy a sa ját gya kor la tát ha té ko -
nyan tud ná ér vé nye sí te ni a mo dern kom mu ni ká ci ós hely ze tek ben.  

A fel so rolt in téz mé nyek mel lett még az is ko la is egy olyan in téz mény, 
amellyel el len sé ges vi szony ban van nak a kárahegyi la ko sok. An nak el le né -
re, hogy a fa lu ban csak ma gyar nyel vû tan in téz mény lé te zik, a ci gány gye re -
ke ket kü lön osz tá lyok ba tö mö rí tet ték. Ez a gya kor lat nem egye di a ro mán 
ok ta tá si rend szer ben, de min den ta pasz ta lat azt mu tat ja, hogy a spe ci á lis 
ci gány osz tá lyok nem mû köd nek nagy si ker rel (Biró–Bodó 2002. 151.). A 
ko ló ni án be lül nagy fo kú anal fa be tiz mus ta pasz tal ha tó, becs lé sek sze rint a 
la ko sok húsz szá za lé ka is me ri a be tû ket. A szü lõk elé ge det len sé gét a tan -
ügyi ká de rek hoz zá ál lá sa vált ja ki: hi bás nak tart ják a pe da gó gu so kat azért, 
hogy a gim na zis ta gye re kek még nem tud nak ír ni. Til ta ko zás kép pen töb ben 
a székelykeresztúri is ko lák ba írat ják gye re ke i ket. Az ok ta tás sal szem be ni 
elé ge det len sé gü ket az is táp lál ja, hogy a tan ügyi ká de rek nagy ré sze a fa lu -
kö zös ség bõl ke rül ki, akik kel már ele ve konf lik tu sos a vi szony. 

5.4. Az er dé lyi ci gány ság sú lyos gaz da sá gi hely ze té re több nyu ga ti ál -
lam ban mû kö dõ ala pít vány fel fi gyelt, és ezek az egyes kis kö zös sé gek va la -
mi lyen szin tû re ha bi li tá ci ó já nak cél já val fo lya ma tos se gé lye zés ben ré sze sí -
tik a ci gá nyo kat. A ki lenc ve nes évek ele jé tõl a fiatfalvi ci gány ság több ci vil 
szer ve zet tel állt kap cso lat ban, ame lyek ma guk ra vál lal ták a kül föld rõl ér ke -
zõ se gé lyek me ne dzse lé sét.11  A Hol lan di á ból és Svájc ból szár ma zó pénz be-
 li tá mo ga tá so kat egy (a ne vét több ször meg vál toz ta tó) székelykeresztúri 
ala pít vány ke zel te. A szer ve zet kez de ti te vé keny sé ge ki elé gí tõ nek tûnt, hi -
szen a ci gá nyok ha von ta ré sze sed tek alap élel mi sze re ket tar tal ma zó cso ma -
gok ban és ru há zat ban. Sõt, egy egy hek tár nál na gyobb te rü le tet is meg vá -
sá rol tak, amely nek gé pi meg mun ká lá sát tel je sen fe dez ték, a ter mé nyen pe -
dig a ko ló nia la kói osz toz tak. A se gé lye zés hez szük sé ges anya gi fe de ze tet 
biz to sí tó sváj ci ala pít vány a te lep víz há ló za tá nak ki épí té sét is terv be vet te. 
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11. Az in ter júk so rán el hang zó sze mé lyek és szer ve ze tek ne ve it nem tün te tem fel, csu pán 
tény sze rû ada tok köz lé sé re szo rít ko zom.
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Idõ vel az el vá rá sok fo ko za tos nö ve ke dé se és a szol gál ta tá sok lát vá nyos 
csök ke né se a ci gány ság és az ala pít vány ve ze tõ je köz ti konf lik tu sos hely zet 
ki ala ku lá sá hoz ve ze tett. A hol land ado má nyo zók lá to ga tá sa és nyi lat ko za ta, 
mi sze rint újabb pénz össze ge ket küld tek a víz ve ze tés re – mely bõl a la kók 
nem ré sze sed tek –, to vább fo koz ta az in du la to kat.12 Utó la gos elem zé sek 
alap ján nyil ván va ló, hogy min den olyan prog ram, ame lyet a ro mák meg se -
gí té sé re szer vez nek, ku dar cot vall, ha a cél cso por tot nem von ják be az elõ -
ké szí tés, a ter me lés és el osz tás fá zi sá ba. Hi á ba va ló a si ke res pro jekt me -
nedzs ment, mert a szá muk ra ide gen ter ve ket, a ci gány ság elõbb vagy utóbb 
nem vál lal ja (már) fel (Bí ró 2001. 208.). Kárahegyén a víz há ló za tot csak 
rész le ge sen épí tet ték ki, a föld mû ve lés egy éve tel je sen szü ne tel, de a ci gá -
nyok igé nye lik a ter mé nye ket, hi szen úgy tart ják, az ala pít vány kö te les sé ge 
a mun ká la tok el vég zé se. A tá mo ga tás me ne dzse lé sét fel vál la ló ci vil szer ve -
zet a ci gá nyok kal szem ben ha tal mi vi szonyt ala kí tott ki. Hi te les sé ge és 
kont roll sze re pe mind ad dig meg õr zõ dött, amíg az alá ren delt fél szá má ra 
rend sze re sen élel mi sze re ket tar tal ma zó cso ma go kat biz to sí tott. Az ál tal vi -
szont, hogy (val lo má sok sze rint) egy re na gyobb össze get vont ki a se gély -
prog ram ból – míg nem tel je sen meg szûnt a tá mo ga tá sok fo lyó sí tá sa –, 
vég képp el len õriz he tet len né vált a prog ram, és a fi zi kai bán tal ma zás ígé -
re te mi att meg szûnt a fe lek bár mi lyen jel le gû kap cso lat tar tá sa. 

 
6. Összeg zés, kö vet kez te té sek 
 
Ku ta tá som so rán a leg na gyobb ki hí vást a ci gá nyok gon dol ko dás mód já -

nak meg ér té se je len tet te. A fa lu la kói va la mint az ad mi niszt ra tív és gaz da -
sá gi egy sé gek kép vi se lõi nem ve szik fi gye lem be a ro mák kul tu rá lis sa já tos -
sá ga it. A rend sze res ter me lõ mun kát meg ta ga dó vi sel ke dés mód dal – amely 
egye dü li le he tõ sé ge a de cens élet kö rül mé nyek biz to sí tá sá nak – a több sé gi 
ma gyar la kos ság nem akar azo no sul ni. A nagy sze gény ség ben élõ csa lá dok 
lo pá si prak ti kái to váb bi el len té te ket ge ne rál nak. A min den ko ri nyo mor, 
amely ben Kárahegye la kói él nek, nagy részt a mér ték te len passzi vi tás nak a 
szám lá já ra ír ha tó. Vi sel ke dé sük, hét köz na pi ma ga tar tá suk men ta li tá suk -
ban mé lyen ágya zott, így az ál ta lam passzív hoz zá ál lá sú nak ne ve zett élet -
mód szá muk ra ugyan annyi ra ter mé sze tes, mint a fa lu ma gyar la ko sa i nak a 
gaz da sá gi ter me lés szük sé ges sé ge. 
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12. A ci gá nyok leg na gyobb hát rá nya, hogy nem tud ták meg ér tet ni ma gu kat a hol land fi -
nan szí ro zó val. A tol mács sze re pét az ala pít vány ve ze tõ jé nek lá nya töl töt te be, ezért biz to sak 
ab ban, hogy a re á lis prob lé mák ról a for dí tás ban szó sem esett.
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A sa ját ma guk ról al ko tott kép bõl tel je sen hi ány zik egy eset le ges sem le ges 
fél vé le mé nyé nek ér vé nye sí té se. Amit ma guk ról akar nak el mon da ni kí vül ál -
ló sze mé lyek nek, az két ség kí vül szo ci á lis hely ze tük kel van össze füg gés ben. 
Szegregáltságukat egye di nek te kin tik, és he ve sen ké rik, hogy le he tõ leg ha tá -
ro kon tú li szó rás sal ren del ke zõ té vé csa tor na te gye köz zé ki szol gál ta tott sá gu -
kat. Egy eset le ges ri port ban vi szont csak ha tó sá gi vissza élé sek rõl haj lan dó -
ak nyi lat koz ni. An nak el le né re, hogy a be szél ge té sek so rán ki vé tel nél kül 
erõs ci gány iden ti tást vál lal tak fel, be val lá suk sze rint a nép szám lá lás al kal -
má val töb ben is ma gyar ként tün tet ték fel ma gu kat. Ez a gesz tus a hét köz na -
pi élet vi te lük kel el len té tes, s egy részt a ne ga tív meg kü lön böz te tés le küz dé sét 
cé loz za meg, más részt pe dig azt tük rö zi, hogy az et ni kai ho va tar to zás és 
nyelv hasz ná lat szá muk ra nem kü lö nül el elég vi lá go san.  

A min den ki ál tal is mert, köz tu dat ban for gal ma zott ci gány kép elõt tük 
sem is me ret len, sõt, bi zo nyos szi tu á ci ók ban a dis kur zu suk nak ré szét ké pe -
zi. A ne ga tív töl te tû for mu lá kat a ma gya rok ál tal el le nük vég re haj tott cse le -
ke de tek kap csán fo gal maz zák meg: „úgy csi nál, mint egy ci gány” (’hazudik’, 
’lop’), „ci gány ból pap nem lesz” (’nem jó sem mi re’, ’nem tart ja be sza vát’). 
Iden ti tá su kat tük rö zi az éven te meg szer ve zett (ki zá ró lag ro ma rész vé tel hez 
kö tött) ci gány bál is. Mind ezek mel lett az ér ték íté le te ket tar tal ma zó szte re -
o tí pi á kat a be szé lõk so ha nem vo nat koz tat ják sa ját sze mé lyük re. Az el len -
té tek ki nyil vá ní tá sa kor a hang súly nem fõ ként egyé nek re, ha nem egy má sik 
et ni kum ra, a ma gyar ság ra te võ dik. 

Az egyes cso por tok kal, gaz da sá gi és ál la mi in téz mé nyek kel szem be ni 
ma ga tar tá suk fo lya ma tos konf lik tu so kat ered mé nyez. Ha a kö ze le dés mód -
ju kat és a kö ve tel mé nye i ket vesszük ala pul, egy ér tel mû, hogy ki lá tás ta lan 
egy kon szen zus va la mi ko ri ki ala ku lá sa. Er dély ben szám ta lan pél da van ar -
ra, hogy a ro mák az ál ta lá nos passzi vi tás he lyett könnyen el sa já tít ha tó 
kéz mû ves ter me lés be kap cso lód tak be, amely meg szün tet te a füg gõ sé gi vi -
szonyt, és tisz tes sé ges meg él he tést biz to sí tott. A ha son ló pró bál ko zás 
Fiatfalván ku dar cot val lott: a hol land és sváj ci tá mo ga tás ból fi nan szí ro zott 
me zõ gaz da sá gi kez de mé nye zés rész ben a ci gá nyok, rész ben pe dig az ügy vi -
telt ma gá ra vál la ló ala pít vá nyi irá nyí tás mi att tel je sen le állt, így a ko ló nia 
la kói nem tesz nek mást, mint az ál la mi lag tá mo ga tott szo ci á lis prog ra mok -
tól vár ják a meg ol dást. Amennyi ben a fi a ta labb ge ne rá ció ré szé rõl nem tör -
té nik meg egy gyors stra té gia vál tás, vég képp ter hes sé vá lik a fa lu val va ló 
együtt élés.
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